

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA
Viernes 29 de Octubre de 1920

Núm. 3.524

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Un mártir mallorquín

En el periódico «Le Semeur Algerien», hallamos el siguiente artículo, que gustosamente traducimos:

«El primer panegirista del siervo de Dios, Pedro Borguny, natural de Palma (Isla de Mallorca) fué el propio San Vicente de Paúl. Copiamos a Abelly: (1)

«Pues bien; entre todas las acciones virtuosas de aquellos pobres esclavos, he aquí una que sale de lo común y que se puede calificar de heroica; y de la cual San Vicente hizo un día el relato a su comunidad de San Lázaro, en pocas palabras, sí, pero muy enérgicas y animadas de aquel celo que ardía en su corazón.

No puedo menos de exponerles, les dijo, los sentimientos que Dios me da acerca de este joven, de quien les he hablado y que hicieron morir en la ciudad de Argel. Se llamaba Pedro Borguny, natural de la isla de Mallorca y sólo contaba 21 o 22 años.

El amo que le tenía por esclavo tenía intención de venderlo para enviarlo a las galeras de Constantinopla de las cuales no se hubiera podido librar nunca. Adivinando tales propósitos, Pedro se presentó al Bachá rogándole que tuviera compasión de él y no permitiera que le enviaran a las galeras. El Bachá le prometió hacerlo como deseaba, con tal que tomara el turbán. Para obligarle a realizar la apostasia, echó mano de todas las persecuciones que pudo ocurrir; y, por fin, añadiendo las amenazas a las promesas, le intimó de tal manera que le hizo renegar.

Aquel pobre muchacho, sin embargo, conservaba siempre en su corazón los sentimientos de estima y de amor que tenía en vez de su religión; no cometió aquella falta sino movido por el temor de caer en aquella cruel esclavitud y por el deseo de facilitar el recibo de su libertad. Incluso declaró a varios esclavos cristianos que le reprobaban su crimen, que si era turco en su exterior, era cristiano en el alma. Poco a poco, reflexionando sobre el gran pecado que había cometido al renunciar exteriormente a su religión, sintióse herido de un verdadero arrepentimiento; y viendo que no podía expiar su cobardía sino con la muerte, resolvió arrostrarla antes que vivir más tiempo en aquel estado de infidelidad.

Habiendo manifestado a algunos compañeros su propósito, y a fin de realizarlo, empezó a hablar francamente a favor de la religión cristiana y en desprecio del mahometanismo, y a este propósito decía todo lo que una fe viva podía sugerirle, hasta en presencia de los turcos y, sobre todo, de los cristianos. Temía, no obstante, la crueldad de aquellos bárbaros, y, previendo el rigor de las penas que le harían sufrir, temblaba de espanto. «Pero, decía, confío en que Dios Nuestro Señor me asistirá: El murió por mí; es justo que yo muera por Él». Por fin, empujado por el remordimiento de su conciencia y por el deseo de reparar la injuria que había hecho a Jesucristo, presentóse en la generosidad de su resolución, al Bachá, y, al hallarse en su presencia:

«Tú me seduciste, le dijo, haciéndome renunciar a mi religión que es buena y verdadera, y pasar a la tuya, que es falsa. Pues yo declaro ante tí que soy cristiano, y, para demostrar que abjuro, de corazón, tus creencias y la religión de los turcos, rehúso y detesto el turbán que me diste». Y, diciendo esas palabras, arrojó el turbán al suelo y lo pisoteó. Luego, prosiguió: «Sé que me harás matar, pero no importa, pues estoy pronto a sufrir todo género de tormentos por Jesucristo, mi Salvador».

En efecto, el Bachá, irritado por aquel atrevimiento, le condenó a ser quemado vivo; después de lo cual, le desnudaron, dejándole solamente el calzoncillo, le pusieron una cadena y le cargaron un poste para atarle y quemarle luego en él.

Saliendo en aquella forma de la casa del Bachá para ser conducido al suplicio, cuando se vio rodeado de turcos, de renegados y también de cristianos, dijo, en alta voz, estas palabras: «¡Viva Jesucristo, y triunfe para siempre la fe católica, apostólica y romana! no hay otra alguna con la cual se pueda alcanzar salvación». Y, dicho esto, marchó a sufrir el fuego y a recibir la muerte por Jesucristo.

Fué, pues, atado a un poste, y a su alrededor, se encendió el fuego que le hizo rendir pronto, en manos de Dios, su alma pura como el oro que ha pasado

por el crisol. M. le Vacher, (1) que le había seguido siempre, estuvo presente a su martirio; aunque un poco alejado, le levantó la excomunión en que había incurrido y le dió la absolución, a la señal previamente convenida, mientras que sufría con tanta constancia.

«Cuando se apagó el fuego, el propio M. le Vacher, fué, en pleno día, una hora después del suplicio y no sin gran peligro, a retirar el santo cuerpo, del todo quemado y tostado, para darle sepultura. Relató luego, por escrito, la historia de su martirio, y lo hizo representar en un cuadro que llevó a San Vicente el año 1657 cuando vino a París, junto con los huesos de aquel cristiano muerto por la fe, como uno de los frutos más excelentes que la gracia de Jesucristo comienza a producir de nuevo en aquellas tierras bárbaras e infieles».

«Todo eso, dice F. Nualart (2) fué recibido por San Vicente y sus misioneros de San Lázaro con la mayor gratitud y con demostraciones de viva ternura, de profundo respeto y de extrema devoción. Se puso la pintura representando el martirio en los archivos de la casa, y la caja en que estaban encerradas las reliquias, en la sacristía para ser conservadas siempre con religioso cuidado como un tesoro inapreciable».

«Esos restos preciosos, añade el anotador de Abelly, (3) permanecieron en San Lázaro hasta 1747. Entonces, a petición de los lazaristas de España, y de los principales de Palma, fueron enviados a la patria de Borguny colocándose en un oratorio de la casa de los Sacerdotes de la Misión de aquella ciudad, después de haber sido solemnemente autenticados por el Obispo».

El autor de la vida española del Siervo de Dios, indica, en los últimos capítulos, juntamente con las fuentes auténticas que consultó, el informe circunstanciado, del martirio enviado a la propaganda por M. Felipe le Vacher, vicario apostólico y testigo ocular, y la relación que el Reverendo P. Ignacio Vidondo, de la Orden de Ntra. Sra. de la Merced, testigo ocular, también hizo imprimir.

Hace la historia de la devoción que los fieles han manifestado por el mártir a ejemplo de San Vicente de Paúl y de sus primeros discípulos cuenta, además, diversos favores atribuidos a la intercesión de Pedro Borguny ante El que confesó hasta la muerte.

Postulador de la causa de beatificación, en Roma, M. Nualart editó aquella vida documentada manifestando su confianza de ver pronto honrado por la Iglesia al que murió por afirmar que fuera de ella no hay salvación. ¡Ay! sobrevinieron los días dolorosos de la Revolución francesa y detuvieron las gestiones emprendidas. ¡Quiera Dios que esta soberbia causa sea reanudada para gloria de la Iglesia, de la católica España, de la diócesis de Argel, y de la congregación de la Misión!

Hasta aquí, nuestro estimado colega «Le Semeur Algerien».

De nuestras averiguaciones, resulta que el cuadro, de gran tamaño, que figura en los corredores del Ayuntamiento, representando el martirio del Ven. Borguny, lo pintó a principios del siglo XIX, don Pedro Antonio Umberto, con arreglo a un dibujo remitido desde Argel por Nicolás Bonallot, según lo afirma el distinguido cronista de la Ciudad don Benito Pons y Fábregues en la memoria, que se redactó en 1895, de los objetos artísticos e históricos existentes en la Casa de la Villa. Tal vez el dibujo que sirvió de original es el mismo que hizo sacar M. le Vacher, y éste el sacerdote que figura en dicho cuadro; al pie de éste figura la siguiente inscripción:

«V. Pedro Borguny, mallorquín, quemado vivo en Argel por la fe de Jesucristo, en 30 de Agosto de 1654. De edad de 26 años».

En cuanto a los restos del joven mártir:

(1) Felipe le Vacher, hermano de Juan le Vacher, que fué, más tarde, Vicario apostólico y consul, y que murió por la fe, a la boca de un cañón, en Julio de 1683.

(2) Vida y martirio del Siervo de Dios Pedro Borguny, Mallorquín, martirizado en Argel, a los 30 Agosto 1654, dividida en dos partes y escrita por el reverendo Fernando Muehart, sacerdote de la Congr. de la Misión, Postulador de la Causa.—En Roma, MDCLXXX.

(3) «Vie de St. Vincent de Paul», por Abelly, tomo II, cap. 185.

«La Vie de St. Vincent de Paul», por Collet, libro VIII.

«Anuales de la congregación de la Misión», tomo X L, p. 342.

Banco de Préstamos y Descuentos

INCA

Domicilio Social: BARCELONA Plaza de Cataluña, n.º 14

SUCURSALES

Badajoz, Figueras, Gerona, Granollers, Igualada, Lérida, Manresa, PALMA DE MALLORCA, San Feliu de Guixols, Tárrega y Vich

Dirección telegráfica.—DESCUENTOS

Esta Sucursal situada en la Plaza Mayor, n.º 15 y 15. (INCA), se dedica a las siguientes operaciones: Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas nacionales y extranjeras, giros, cartas de crédito y órdenes de pago telegráficas sobre todos los países, compra, venta y cambio de moneda extranjera, préstamos y créditos con garantía de valores cotizables en Bolsa, concurrencia por cuenta de clientes a toda clase de Empréstitos libres de comisión.

Información sobre valores nacionales y extranjeros.

Custodia de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, como canges, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de toda clase de cupones nacionales y extranjeros.

Cuentas corrientes en moneda nacional y extranjera, con abono de interés.

Imposiciones a plazo fijo, abonando los siguientes intereses:

A un mes 5 y 1/2 p.º.—A tres meses 4 p.º.—A seis meses 4 1/2 p.º.

En Caja de Ahorros hasta 5.000 pesetas 5 p.º. anual admitiendo imposiciones desde una peseta y facilitando gratis la correspondiente libreta.

Depósitos de títulos en custodia, cobrando a 0'05 pesetas por título de 500 pesetas, por semestre.

Hora de despacho de 9 a 13 y de 15 a 17.

En estos momentos, el nombre de uno de estos héroes se agolpa sin cesar a mi memoria, hace vibrar nerviosamente los latidos de mi corazón, y transporta mi espíritu afligido a los bordes de su tumba. En ella quisiera depositar aunque fuera modesta, aunque fuera pobre, muy pobre, una flor sencilla, un pensamiento humilde; un pensamiento que exhalara el perfume de mi amor, amor de buen compañero, de leal amigo, de entrañable hermano en el sacerdocio católico.

(DE NUESTRA COLABORACION)

El héroe de la Patria

Homenaje humilde a mi querido compañero y amigo el Doctor Don Juan Palacios, muerto gloriosamente en Ben-Karrich (Africa)

El amor a la Patria, ese sentimiento grande y sublime que se tiene por innato en el corazón del hombre, crece y se agiganta de admirable modo en el pecho de los héroes. Su misterioso aroma les embriaga de tal manera, que no hay dolor, ni sacrificio, ni obstáculo, ni nada, que contenga los nobles impulsos, los ardientes deseos de esa pasión grande, de ese amor semidivino. ¡Héroe de la Patria! Un héroe de la Patria es quien noble y generosamente se sacrifica en holocausto suyo; quien da su vida por ella. Lo mismo puede serlo el ciudadano más pobre, más humilde, más débil, más ignorante; el de la más baja esfera social, que el más rico, el más sabio, el más fuerte, el que empuña el cetro del poder, vista de púrpura, o ciña sus sienes con imperial diadema. Aparece muchas veces, en todas las esferas sociales, embelleciendo sin cesar con mágicos encantos, los tristes campos de la vida humana. Pero, donde en toda ocasión, en todo momento, se muestra con todo el esplendor de su trágica grandeza, es en el campo de batalla...

En la granítica montaña; cuando sus picachos se derrumban hechos polvo ante el golpe colosal de la bomba que allí estalla; en el mar embravecido; cuando en barcos sumergibles, los marinos más expertos lanzan máquinas de guerra que sepultan al gigante acorazado; en el valle solitario, que apacible cual oasis del desierto, repercute los fuertes estampidos del fúsil y del cañón; en el torrente impetuoso, que mujendo aterrador; va arrastrando fieramente los cadáveres y heridos del combate; en la rígida llanura que contempla estremecida el galope de corceles que se encuentran, de jinetes que se baten con furor; de chasquidos de las lanzas que se rompen, de golpes de los sables que se chocan; de las voces cavernosas y los ecos lastimeros que se cruzan sin piedad, entre el polvo y entre el humo que oscurece la radiante luz del sol.

Los genios más encumbrados de todos los tiempos y latitudes, nunca tuvieron mejor fuente de inspiración para sus obras imperecederas que los copiosos raudales de la fe religiosa, y las épicas hazanas de sus valientes guerreros.

Las páginas más brillantes de nuestra amada Patria, esmaltadas están de estas preciosísimas joyas, que en vano pretenden arrancar u oscurecer esos hijos espúreos, esos modernos utopistas sin fe y sin patriotismo.

En vano pretenden cerrar sus ojos a la luz de la verdad, a la evidencia de los hechos. Al lado de nuestra invicta bandera, allá en los campos africanos, en las abruptas montañas del Rif, aparecen tan bizarros como siempre nuestros héroes, los valientes héroes de la gendaría España, los hijos de Pelayo y el Cid, de Fernando III el Santo y de Jaime el Conquistador, de los Reyes Católicos y de Alfonso XIII el Magnánimo, el Monarca que, tan creyente como patriota, ha consagrado sus reinos al Sagrado Corazón de Jesús.

Hace algunos días, el telégrafo, con su laconismo acostumbrado, nos tramitifica la Infausta noticia de la muerte gloriosa de ese héroe benemérito, de ese héroe sagrado.

El ilustrado Capellán del Regimiento de Infantería del Serrallo núm. 69, falleció heroica y santamente en Ben-Karrich, atravesada su cabeza por una bala de los infieles musulmanes, de las salvajes hordas del Rif.

¡El Capellán Castrense! El párroco de Jefes, Oficiales y soldados; el Ministro de Dios que les bendice y abre las puertas del cielo; el padre que les alienta y consuela; el maestro que enseña las letras humanas al soldado, y los infinitos tesoros de la gracia a todos; el médico de sus almas que al darles la vida en los Santos Sacramentos no teme perder la suya en medio del exterminio y de la muerte.

Pudo haber sido un hijo de las islas Baleares como es un hijo de la Península, tanto monta. Es un español. Un Capellán del Ejército español, que derridado del caballo al ser atravesada su cabeza por un proyectil enemigo, tiene corazón, tiene alma, tiene los alienos del espíritu de la gracia para decir a los que le rodean: «ayudadme a montar, que voy a auxiliar a los heridos».

¡Gloria inmortal al Doctor don Juan Palacios y Palacios!

Así se llamaba aquel amigo bondadoso, aquel compañero dignísimo, aquel Capellán que tanto amaba al insigne Cuerpo a que ambos pertenecemos. Le amaba con los entusiasmos de un corazón altamente patriota y con la práctica de las más acrisoladas virtudes; predicando, escribiendo, dando ejemplos admirables, amando a todos, como se debe amar imitando al Divino Maestro.

En estos hermosos ejemplares se debió fijar nuestro ilustre amigo el Canónigo Arcediano don Casimiro Carranza, al consagrar al Clero Castrense algunas páginas de su interesante libro «El Asesor del Párroco».

¡Gloria inmortal al Doctor don Juan Palacios y Palacios! Con su sangre generosa de héroe de la Patria y mártir de la religión, escribe una página divina en el historial del Clero Castrense, ya orlado de las más preciadas condecoraciones, ganadas por sus hijos también en los campos del honor.

¡Gloria inmortal al heroico Capellán que, cumpliendo su sagrado ministerio en circunstancias extraordinarias, en solemnísimos momentos, halló muerte venturosa; a la muerte que Dios premia con la divina aureola de los Santos.

Pero, tengamos piedad y compasión de la pobre y virtuosa anciana que por la trágica e inesperada muerte del hijo de sus entrañas, del amado de su cora-

(1) «Vie de St. Vincent de Paul», por Louis Abelly, tomo II, capítulo I X 5.

zón, sufre las mayores angustias y desconsuelos. Quien la había de decir a ella que el niño que criaba con trabajos, y educaba con sacrificios; que con delicadeza suma insinuó en la senda de la virtud y de la ciencia, que le llevaron al Seminario, a las órdenes sagradas, al Doctorado; quien la había de decir, que aquel hijo suyo, ya sacerdote, lleno de vida y de contento, en quien ella tenía cifrada su felicidad, y a quien ella esperaba ver, como recompensa de sus virtudes y talentos, de Párroco o de Canónigo; quien la había de decir que aquel hijo, a quien ella esperaba tener a su lado toda su vida, la había de decir un día: «Madre, puesto que Dios y la Patria así lo quieren, seré Capellán del Ejército y sabré cumplir con mi deber...

La palabra del sacerdote tuvo la eficacia del santo juramento: se cumplió en todas sus partes...

¡Cuán inescrutables son los juicios de Dios!

Una anciana madre que esperaba ser dichosa al lado de su hijo idolatrado, hoy sola, viuda y sin amparo, postrada ante la Cruz, ofrece a Dios el cálix del dolor supremo...

Que la bandera de la Patria cobije generosamente, bajo sus dorados pliegues, a estos dos seres humildes en la apariencia; pero grandes, muy grandes ante España y ante Dios.

Exuperio Alonso Rodríguez

Capellán Mayor de Ejército
Palma, Octubre de 1920.

Sección informativa

El teléfono en Mallorca

Ayer publicamos algunos detalles respecto a la red telefónica inter-insular de Mallorca.

Esta, según el proyecto que se acaricia en el digno y laborioso cuerpo de Telégrafos, estará dividida en subcentrales. Actualmente, como ya dijimos ayer, hay dos: la de Inca y la de Sineu. Hay posibilidad de que se instale una tercera, en La Puebla, dado el apoyo material que desde aquella villa se trata de prestar.

Según el proyecto, en Manacor se instalará otra sub-central, que permitirá que allí haya abonados particulares, como también que desde allí partan hilos para todos los pueblos comprendidos en un radio de quince kilómetros.

La instalación del grupo telefónico en Manacor está aprobada por la Superioridad. Falta solamente que se remita el material necesario, y esto no es difícil de conseguir, si nuestros prohombres políticos realizan eficaz gestión cerca del Director general de Correos y Telégrafos, que dispone de grandes cantidades, consignadas en el presupuesto, para material.

De instalarse esta proyectada sub-central, que permitiría a los abonados de allí estar en comunicación directa con los de Palma, tendría un hilo directo con esta ciudad, hilo que pasaría por Villafraña, Porreras y Luchmayor, lo cual equivale a decir que desde aquí y desde Manacor se podría comunicar con aquellos pueblos.

El Ayuntamiento de Manacor está dispuesto a prestar su decidida ayuda para la realización del proyecto, construyendo un edificio—por cierto que los planos fueron trazados por el llorado arquitecto provincial don Guillermo Reyés (q. s. g. h.)—exclusivamente destinado a comunicaciones, edificio en el que está comprendida la torre necesaria para la instalación de la sub-central telefónica. Este edificio, que, una vez construido, se ofrecería al Estado, se emplazaría junto al Convento, donde están instaladas actualmente las oficinas de Correos y Telégrafos.

Otras sub-centrales, de ejecutarse el proyecto, se irían instalando después de emplazadas la de Manacor y la de La Puebla.

Una de ellas es en Felanitx y la otra en Andraitx. Los estudios de ambas están terminados ya, no habiendo sido aún aprobados por la Superioridad.

Si nuestros políticos prestan al asunto, que representa una gran mejora para el país, el debido apoyo, en pocos años puede haber en Mallorca extensa red telefónica que una a todos los pueblos entre sí. Y todo abonado de cualquier pueblo podrá comunicar con los de otro o de Palma sin más pago que el de la cuota mensual del abono.

Una desgracia

Anteayer, en Alaró, un muchacho que había ido a buscar setas en compañía de otros, pretendió saltar una pared, pero, quedando cogido con los pies en un hueco de la misma, dió contra el suelo, fracturándose el brazo derecho y produciéndose grave herida interna que le privó de la vida a las pocas horas, a pesar de los esfuerzos de la ciencia.

El desgraciado muchacho se llamaba Pedro Puigserver, y contaba once años. El hecho ocurrió en el predio «Sa Boal».

D. E. P.

Notas de la Alcaldía

En la plaza Mayor

El Alcalde, señor Barceló y Caimari, ha dado las órdenes necesarias para que, a la mayor brevedad posible, sean retirados los trapos que quedan de lo que fueron toldos en la plaza de abastos. Trátase de laudable disposición que favorecerá la higiene y la estética.

Los perros

El señor Alcalde nos ha dicho que se

ha enterado de abusos cometidos exigiendo cantidades indebidas a dueños de perros recogidos por los laceros. El señor Alcalde encarece al público que no satisfaga mayores cantidades que las fijadas en el Reglamento por manutención de los animales y por el valor de las placas, ya que las multas sólo pueden ser impuestas por él.

La Cruz Roja de Santa Catalina

La Comisión Local de la Cruz Roja de Santa Catalina nos ha invitado a la bendición de la bandera nacional para aquella ambulancia, y misa con sermón, que se celebrarán en el Parroquial de la Concepción (San Magín) el 31 del actual, a las diez; a la inmediata bendición e inauguración del nuevo domicilio de la Cruz Roja (calle de la Fábrica, número 52) por el Capellán Mayor del Cuerpo Eclesiástico del Ejército don Exuperio Alonso Rodríguez; y al acto literario que a las 5 de la tarde del mismo día tendrá lugar en el Salón de Actos del nuevo domicilio, en el cual se darán interesante conferencia y lectura de poesías por varios señores entusiastas de esta benéfica Institución.

Agradecemos la invitación a dichos actos que prometen revestir solemnidad.

Servicios de la guardia urbana

Por orden del Jefe de urbanos, señor Comas, fueron encerrados en Capuchinos unos individuos que habían cometido varias raterías en el caserío de El Molinar.

—En la mañana de ayer se declaró un incendio en la casa número 3 de la calle Poderós.

Enseguida acudió a dicho sitio el señor Comas, con varios guardias a sus órdenes, los que, a duras penas, pudieron sofocar el voraz elemento que iba tomando grandes proporciones.

—Por el médico señor Rotger fué curado anteayer un individuo que en la calle de Montesión había sufrido un accidente cayendo desvanecido al suelo, produciéndose algunas contusiones.

Del mar

Ayer, a las once, entró en nuestro puerto el vapor «Bellver», procedente de Barcelona.

Para Valencia salió ayer el vapor «Mallorca».

Esta mañana ha llegado el vapor «Isleño», procedente de Ibiza y Alicante.

Para Cabrera ha salido hoy el «Ciudad de Palma», el cual estará de regreso esta tarde.

A la hora de itinerario, las seis y media, saldrá hoy el vapor «Bellver», para Barcelona.

Mañana es esperado el vapor «Rey Jaime I», procedente de Barcelona.

De Ciudadela también debe llegar mañana el vapor de este mismo nombre.

Las subsistencias

Para adquirir aceite intervenido

Ha quedado abierta nuevamente en el Ayuntamiento la inscripción de las personas que desean obtener libretas para tener derecho a adquirir aceite intervenido cuando el Ayuntamiento ponga a la venta la partida recientemente concedida por el Ministro de Fomento para el abastecimiento de ésta.

Telegrama de agradecimiento

El Gobernador civil, señor Díez García, ha recibido un telegrama de la «Federación católico-agraria» de Ibiza agradeciendo la concesión de aceite y arroz intervenidos, hechos a favor de los asociados a dicha entidad gracias a gestiones del actual Gobernador de Sevilla, don Luis Tur Palau.

Harina

El vapor «Bellver», llegado ayer de Barcelona, fué portador de unos 4.000 sacos de harina, con destino al consumo público de esta población.

Con esta partida y con la traída en anteriores correos, queda por ahora abastecida la ciudad.

Decomiso

Por agentes del Municipio, han sido decomisadas estos pasados días varias partidas de embutidos y manteca que se intentaba introducir en Palma de matute.

CONGREGACIÓN

DE LA

PRESENTACIÓN Y SAN ALONSO RODRÍGUEZ

(Montesión)

La imposición de insignias a los señores Congregantes, y la solemne bendición de la antigua restaurada Capilla de las Congregaciones, con la comunión general de reglamento, se tendrán el domingo día 21 del próximo Noviembre, fiesta de la Presentación de Nuestra Señora, titular de la Congregación, en el nuevo local, entrando por la Portería o por el Claustro de Montesión.

No celebrándose en este mes, primero del curso, comunión de reglamento, se ruega a todos los señores Congregantes se sirvan asistir, sin otro aviso particular, y sin necesidad de acreditar con tarjeta la asistencia, a la Comunión general que se celebrará a las siete y media en la iglesia de Montesión, mañana, día 30 del corriente Octubre, fiesta de San Alonso Rodríguez, Patrón secundario de la Congregación Mariana de Caballeros.

En la Casa de la Villa

Reunión

Ayer se reunió la Comisión de Ensanche.

Los reunidos se ocuparon en un oficio de la Compañía «Ferrocarriles de Mallorca» solicitando autorización para establecer una vía férrea desde la fábrica de abonos químicos «La Fertilizadora», que atravesase, entre otros terrenos, la calle de Jacinto Verdager. La Comisión acordó pedir a dicha Compañía ciertas aclaraciones con el fin de resolver luego en definitiva.

Otra reunión

También se reunió ayer la Comisión de Gobierno y Folicia, despachando diferentes expedientes de trámite.

Convocatoria

Para hoy se hallan convocadas las Comisiones de Hacienda y Sanidad.

Enfermedad extinguida

El señor Gobernador civil ha publicado una circular declarando oficialmente extinguida la glosopeda que existía en ganado del término municipal de Muro.

La existencia de dicha enfermedad fué publicada en 17 de Agosto último.

Noticias militares

Concursos.—Se anuncia la provisión, por concurso, de una plaza de veterinario, que existe en la policía indígena de Melilla, y otra de comandante de artillería que existe en la Comisión de experiencias de dicha arma.

Política

El Sr. Tur

En la Prensa de Madrid leemos que el Ministro de la Gobernación ha desmentido el rumor circulado respecto a que hubiera presentado la dimisión de Gobernador civil de Sevilla, don Luis Tur Palau. El Ministro añadió que el señor Tur le pidió solamente unos días de permiso.

Por noticias particulares recibidas en esta ciudad se sabe que el señor Tur expuso al Ministro sus deseos de dimitir con el fin de presentar su candidatura a diputado por Ibiza. El Ministro contestó al señor Tur diciéndole, que, de presentarla, no le admitiría la dimisión, si bien estaba dispuesto a concederle permiso para poderse trasladar a Ibiza. El señor Tur, que ya ha anunciado su propósito de presentar su candidatura por aquella isla, debe salir uno de estos días de Sevilla para Madrid, donde conferenciará con los señores Dato y Bugallá, y de allí se trasladará a Ibiza, siendo muy probable que antes pase por Palma.

El Sr. Feliu

Esta mañana debe haber llegado a Madrid el diputado provincial por Menorca don José Feliu. Es muy probable que, durante su estancia en la Corte, se entreviste con el Ministro de la Gobernación, para hablar con él respecto a la próxima lucha electoral en Menorca y ver si por allí presenta su candidatura algún ministerial o si el Gobierno apoya la candidatura del señor García Prieto.



LA SEÑORITA

Doña Francisca Pujol Nicolau

Ha fallecido

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

A. E. R. I. P. A.

Sus desconsolados padres, hermanos, hermanas, primos y parientes y demás familia participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomienden a Dios el alma de la finada y asistan al Rosario, que se rezará a las siete, y a la conducción del cadáver a su última morada, que tendrá lugar a las siete y media.

Casa mortuoria: Alfarería, 62.

BACHILLERATO ABREVIADO

EXITO SEGURO Y RÁPIDO

Exámenes en el Continente.
Informes: José Font y Arbós, Veri, 19.

Garage Vidal

Sindicato 309—Teléfono 298

Muy en breve llagarán los MAGNIFICOS

AUTOMÓVILES Y VOITURETTES

CARMEN Y SPACKE

Agente exclusivo para Baleares:

Francisco Vidal Roca

ESTABLECIMIENTOS DE ANDRÉS BUADES

Colón 33, Plaza Antonio Maura, 3

Grandes reformas en el Local

Liquidación de muchos artículos. Quinta baratura

Cubiertos aluminio puro a 4'95 ptas. docena de piezas (6 cucharas y 6 tenedores)

El señor Feliu, antes de salir de Palma, conferenció también, sobre el mismo asunto, con el jefe del partido conservador mallorquín, Sr. Socías.

Nuevos concejales

El Gobernador civil nos manifestó ayer que había admitido la dimisión, fundada en motivos salud, presentada por cuatro concejales del Ayuntamiento de Capdepera. Nos añadió que había nombrado concejales interinos, para cubrir dichas vacantes, a los vecinos de la misma villa don Miguel Pascual Serra, don Mateo Orpi Palliser, don Juan Ferrer Massanet y don Nicolás Servera Espinosa.

Nuevo Alcalde de Ibiza

El Gobernador civil recibió ayer un telegrama de Ibiza diciendo que el Ayuntamiento había admitido la dimisión presentada por el Alcalde y que había designado al concejal que debía sustituirle. El despacho era del nuevo Alcalde, cuyo nombre no aparecía en el despacho.

Movimiento de población

Mes de Septiembre

Según datos oficiales, recibidos por la oficina de Estadística de esta provincia, el movimiento natural de población durante el pasado mes de Septiembre fué el siguiente:

Nacimientos, 680 en la provincia y 140 en la capital.

Matrimonios, 227 en la provincia y 64 en la capital.

Defunciones, 401 en la provincia y 92 en la capital.

Las enfermedades causaron: Fiebre tifoidea (tifus abdominal): 20 defunciones en la provincia; en la capital, 8.

Sarampión: en la provincia, 2.

Escarlatina: en la provincia, 1; en la capital, 1.

Gripe: en la provincia, 1.

Tuberculosis de los pulmones: en la provincia, 28; en la capital, 6.

Tuberculosis de las meninges: en la provincia, 2; en la capital, 2.

Otras tuberculosis: en la provincia, 6; en la capital, 2.

Cáncer y otros tumores malignos: en la provincia, 22; en la capital, 6.

Meningitis simple: en la provincia, 13; en la capital, 1.

Hemorragia, apoplejía y reblandecimientos cerebrales: en la provincia, 35; en la capital, 6.

Enfermedades orgánicas del corazón: en la provincia, 42; en la capital, 9.

Bronquitis aguda: en la provincia, 7; en la capital, 3.

Bronquitis crónica: en la provincia, 2.

Neumonía: en la provincia, 1; en la capital, 1.

Otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis): en la provincia, 17; en la capital, 8.

Afecciones del estómago (excepto el cáncer): en la provincia, 7.

Diarrea y enteritis (menores de dos años): en la provincia, 22; en la capital, 8.

Hernias, obstrucciones intestinales: en la provincia, 5.

Cirrosis del hígado: en la provincia, 6; en la capital, 1.

Neuritis aguda y mal de Bright: en la provincia, 10; en la capital, 5.

Septicemia puerperal: en la provincia, 1.

Debilidad congénita: en la provincia, 5; en la capital, 1.

Senilidad: en la provincia, 35; en la capital, 4.

Muertes violentas (excepto el suicidio): en la provincia, 8; en la capital, 2.

Otras enfermedades: en la provincia, 89; en la capital, 27.

Enfermedades desconocidas o mal definidas: en la provincia, 13; en la capital, 5.

Total: en la provincia, 401; en la capital, 92.

TURRONES

Los acreditados turroneros Antonio Sevilla e hijo, participan a su clientela y al público que desde el 30 de Octubre quedará abierta la venta de los renombrados turrones de Jijona, fuertes de Alicante, de Cádiz, yema, nieve, guirlache negro, turrón de fruta (todos sin adulteración alguna), peladillas blancas, garrapiñadas, pasteles de gloria, piñones, y otros dulces, en el local de costumbre. San Nicolás, 35.

Venta

de la casa zaguán, jardín y demás pertenencias sita en Palma, núms. 10 y 12 de la calle del Obispo, 1 y 5 de la de Canals y 15 de la de los Angeles. Informarán en la Notaría de D. Mateo Jaume.

Notas de Sociedad

Boda

En Sóller se celebró ayer la boda del comerciante don Monserrate Oliver y Morey, establecido en Francia, con la señorita doña María Colom y Rullán, hija del jefe del partido conservador de aquella ciudad.

La ceremonia tuvo lugar en la capilla de la Purísima de la iglesia parroquial.

Actuaron de padrinos por parte del novio sus hermanos don Juan y doña Margarita, y por parte de la novia sus tíos don David March y don Antonio Rullán Puig.

Los invitados fueron obsequiados con un *lunch* en la casa de la novia.

Los desposados saldrán en breve para Francia.

Les deseamos toda suerte de felicidades.

Nuevo Vicario

Ha sido nombrado Vicario de la Catedral, en sustitución del Rdo. don Guillermo Oliver, nuestro estimado amigo el Rdo. don Jorge Frau.

Reciba nuestra cordial felicitación.

De viaje

Ayer llegaron de Barcelona, en el «Belver» don Agustín Munné, don José Serravell, don Bernardo Comas y don Angel Pizá.

—Para Valencia salió ayer el oficial de telégrafos don José Pi.

También salieron don Manuel Molina, don Eugenio Bonet, don Juan Marqués, don Aurelio Díez y don Bartolomé Bennassar.

Fallecimiento

Hoy ha fallecido, después de larga y penosa enfermedad, a la edad de 19 años, la bondadosa señorita Francisca Pujol Nicolau, que muere a la flor de la juventud, cuando la vida le sonreía, habiendo sido su muerte muy sentida por cuantos tenían el gusto de conocer a la finada.

E. P. D.

Reciba su familia, en particular su hermano nuestro amigo don Benito, la expresión del más sentido pésame.

Mercado de Inca

En el mercado celebrado ayer en Inca rigieron los siguientes precios:

Almendrón, a 140'00 pesetas quintal. Trigo, a 51'00 id. (cuartera). Candeal, a 52'00 id. Cebada del país, a 25'00 id. Id. forastera, a 00'00 id. Avena del país, a 12'50 id. Id. forastera, a 16'00 id. Habas para cocer, 00'00 id. Id. ordinarias, a 38'00 id. Id. para ganados, a 35'00 id. Maíz, a 85'00 id. Frijoles, a 00'00 id. Habichuelas (confits), a 00'00 id. Id. blancas, a 60'00 id. Garbanzos, a 00'00 id. Cerdos cebados, a 00'00 id. la arroba. Azairán, a 3'10 onza.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Alonso Rodríguez. Cuarenta Horas.—Concluyen en Montesión, en honor de San Alonso Rodríguez, S. J. compatrono de Mallorca. A las cinco y media, Misa de Comunión general. A las diez y media, Misa solemne; el panegírico está a cargo del Rdo. P. José Planas, S. J. Superior de la residencia. Por la tarde, a las seis y media, el ejercicio propio de la Novena, Trisagio cantado y sermón; seguirá el Te-Deum y solemne Bendición, que dará el Excmo. y Reverendísimo señor Obispo. Después de la reserva, se pasará a adorar la Reliquia del Santo. Se puede ganar indulgencia plenaria aplicable a las Almas del Purgatorio, visitando dicha iglesia desde hoy, fiesta de San Alonso, hasta el de su octava. (Pío VIII). El Excmo. y Rvmo. señor Obispo, se ha dignado conceder 50 días de indulgencia, a los que asistieren a cualquiera de estos actos. Visita.—A Ntra. Sra. de la Consolación, en el Socorro.

SUELTOS Y NOTICIAS

Denuncia

La guardia civil del puesto de Manacor ha denunciado a un sujeto por apacentar ganado en propiedad ajena.

A la cárcel

Han ingresado en la cárcel, para cumplir quincena, dos mujeres que promovían escándalo en la vía pública.

Traslado

D. Antonio Pujol, secretario de la Junta provincial de subsistencias, nos participa que ha trasladado el despacho de dicha Secretaría y de la Inspección-delegada de Abastecimientos, desde la calle de Síntes, a la de Miñonas, 11, principal, derecha.

Choque con tranvía

Ayer tarde, al pasar el tranvía por la

calle del Sindicato (Ensanche), chocó con un carretón en el momento en que éste doblaba una esquina.

Afortunadamente, no ocurrió desgracia personal alguna.

Tormenta

Esta pasada noche se ha desencadenado sobre esta ciudad una fuerte tormenta, acompañada de copiosa lluvia.

El «Isleño»

A las diez todavía, no estaba señalado el vapor «Isleño», que debía llegar esta mañana procedente de Ibiza y Alicante.

Si su auto gasta muchos neumáticos, consulte con la casa Riera y Guerrero, Riera, 22 y 28.

Novelas ejemplares

Por Cristóbal Botells Serra

(La perla de la gitanería.—Caza de pájaros.—El Panal de rica miel.—Nuevo coloquio de los perros).

Ptas. 3'50

De venta: Imprenta «La Esperanza», Lonjeta, 11.

Correos

Academia Riera-Ferrer

Oficiales del Cuerpo

CLASES POR SECCIONES

Rubf. 14. 4.ª 2.ª

RESULTADOS OBTENIDOS

Convocatoria de 1917

Aprobaciones en examen previo, 4.

Id. en los ejercicios de oposición, 5.

Convocatoria última

Aprobaciones en examen previo, 14.

Id. en los ejercicios de oposición, 5.

PIANOS AUTOMATICOS
ANGELUS

Recibido nuevo modelo de éstos magníficos instrumentos.

Tienda El Japón

VINO ESPECIAL

para CONSAGRAR

Importación exclusiva

CASA LLOFRIU

Han llegado

las excelentes máquinas Pfaff

Antigua CASA BANQUE, Co ón, 34

TINTAS
PELIKAN

IMPRENTA «LA ESPERANZA»

ESTOMACAL

Con el Elizir Saiz de Carice

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, acurastismo gástrico, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del festete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo restan los médicos.

Se vende en las principales farmacias del mundo y Serrano, 36, MADRID. Se vende también a quien lo pide.

Conferencias telegáficas

(Servicio especial y exclusivo de CORREO DE MALLORCA)

DESDE BARCELONA

Barcelona, 29 (5'50)

La huelga de metalúrgicos se agrava

La secundan más obreros

Va agravándose, por momentos, la huelga que sostienen los obreros metalúrgicos.

Ahora la secundan también los fogoneros y maquinistas de las fábricas y los obreros encargados de la reparación de los cables de tranvías.

La circulación de tranvías, suspendida

A las tres y media de ayer tarde dejaron de circular los tranvías en todas las líneas, por orden de la Dirección de la Compañía.

La suspensión obedece a la huelga de los mecánicos de los talleres, la cual impide la reparación de coches y cables aéreos.

El aspecto de la ciudad.—Lluvias

Sin tranvías, la ciudad ha tomado un aspecto triste.

Desde el amanecer llueve sin interrupción.

40.000 obreros parados

Con motivo de la huelga de metalúrgicos y sus naturales derivaciones, el número de obreros parados asciende a unos cuarenta mil.

Los maquinistas de diarios.—¿Secundarán la huelga?

Se teme que secunden el movimiento huelguístico los maquinistas de imprenta donde se tiran diarios a fin de entorpecer la publicación de los mismos.

Plazo a los obreros de los tranvías

La compañía de tranvías ha comunicado a los obreros de sus talleres que se hallan en huelga que tienen un plazo de 48 horas para restituirse a sus puestos.

Si no lo hacen, la compañía retira sus ofrecimientos de aumentarles el sueldo.

Substituyendo a los tranvías

En sustitución de los tranvías, circulan muchos camiones y automóviles.

La mayoría de ellos trasladan los obreros a las barriadas extremas.

Fábricas cerradas

Han sido cerradas varias fábricas a causa de la huelga de maquinistas y fogoneros que han abandonado el trabajo por solidaridad con la huelga de metalúrgicos.

Otras noticias

Las víctimas de atentados sociales

El próximo lunes empezará, en la iglesia parroquial de Santa Ana, un novenario en sufragio de las víctimas de los atentados sociales.

Otras huelgas

Se han declarado en huelga los estereros.

Tampoco trabajan los oficiales de sastretería.

Projectando una feria del libro español

El Subsecretario del Ministerio de Fomento ha visitado algunas casas editoriales de esta ciudad tratando con ellas de celebrar la primera feria del libro español.

Palou Gari

DESDE MADRID

La columna del general Barrera

Madrid, 29 (1'00)

Rumores alarmistas.—¿Está cercada la columna por los rebeldes?—¿Ha pasado ya el peligro?

Durante la tarde de ayer circularon rumores alarmistas sobre la situación en que se halla, cerca de Xexauen, la columna que manda el general Barrera.

Llegó a decirse que dicha columna estaba cercada por las fuerzas rebeldes y que éstas son numerosísimas.

Se añadía que dichas tropas españolas estaban necesitadas de fuerte y urgente auxilio para salvarlas.

Otros decían que el peligro pasó ya para dicha columna.

Sin embargo, los comentaristas más optimistas afirmaban que, durante dos días la columna estuvo en situación difícilísima.

El rumor no tiene fundamento.—Indignación de Dato

Los periodistas interrogamos, respecto a la veracidad de dicho rumor, al jefe del Gobierno, señor Dato.

Este se indignó al enterarse del rumor circulado.

Nos afirmó categoricamente que éste era absurdo y que no tenía fundamento.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 29 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70'40
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'00
Amortizable 4 por 100.	87'50
Banco de España.	000'00
Compañía Tabacalera.	500'00
Franco.	45'80
Libras.	24'89
Exterior.	85'84
Carpet interior.	00'00
Marcos.	00'00
Liras.	00'00
Dólares.	7'21
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 29 (9'00).

Información del Banco Hispano-Americano)	
Interior.	70'60
Amortizable 5 por 100.	95'50
Exterior.	85'80
Franco.	45'80
Libras.	24'87
Dollars.	7'15
Liras.	26'80
Suizos.	000'00
Marcos.	10'00
Coronas (Madrid).	0'00

La bomba de Zaragoza

Madrid, 29 (1'00)

Detalles.—Detenciones

Zaragoza.—La bomba que estalló en la fundición Alberli era de tal potencia, que los balines atravesaron la puerta de servicio del cuartel inmediato.

Han sido detenidos dos individuos sospechosos que se cree están complicados en el hecho.

Se busca a otro individuo que vive cerca de la fundición.

Reparto

Zaragoza.—En los Guardias de Seguridad han sido repartidas las dos mil pesetas entregadas para premiar la fidelidad.

Conferencia

Zaragoza.—Se han reunido las autoridades.

La reunión ha tenido por objeto tratar de los atentados terroristas.

El Congreso postal

Madrid, 29 (1'00)

Pésame por la muerte del Rey de Grecia.—Agradecimiento al Conde Colombi

Continúa en esta Corte el Congreso internacional postal.

Los congresistas siguen siendo objeto de muchas atenciones.

Ayer estuvo reunida la primera comisión del Congreso.

Los reunidos acordaron enviar el pésame a Grecia por el fallecimiento del Rey Alejandro.

También acordaron expresar su agradecimiento al Director general de Correos y Telégrafos de España, señor Conde de Colombi, por las atenciones que ha dispensado a los congresistas extranjeros.

Las elecciones

en Madrid

Madrid, 29 (1'00)

Entrevista de Goicoechea y La Cierva.—La fórmula de éste

Asegúrase que el señor Goicoechea, antes de contestar al señor Bagallal sobre la actitud de los mauristas en las próximas elecciones, en Madrid, visitó al señor La Cierva, para conocer su actitud.

Parece que la entrevista fué adversa a los deseos del Gobierno, siendo imposible el proyectado pacto con los datistas.

La fórmula de La Cierva es la siguiente:

Alianza con cualquier partido monárquico en la proporción que quieran con

tal que no haya ningún datista, pues no cree honesto pactar en Madrid y vivir en guerra en provincias.

Siguen los trabajos encaminados a la unión de mauristas, ciervistas, romanistas y datistas.

Manifestaciones de Dato

Madrid, 29 (1'00)

Lo de Riotinto.—El viaje del Rey a América.—Nuevo presupuesto de Marina

Al recibimos a los periodistas, el señor Dato, nos dijo que hoy espera contestación de si definitivamente vienen o no a Madrid los obreros de Riotinto para tratar del conflicto con el Gobierno.

Desmintió el supuesto viaje del Rey a la Habana. Tiene proyectado ir al continente americano pero todavía tardará bastante en hacerlo.

Añadió que el «Alfonso XIII» ha llegado a Cartagena y que cuando el «Jaime I» esté artillado, irá a Extremo Oriente.

Anunció que en breve irá a los arsenales y que prepara un presupuesto de Marina importantísimo.

Terminó diciendo que el mes próximo se reunirá la Junta de Defensa Nacional para informar sobre dicho presupuesto.

Los mineros católicos y las próximas elecciones

Madrid, 29 (1'00)

Una carta del Sindicato católico de mineros

El periódico «La Acción» publica una carta del Sindicato católico de mineros, diciendo que están decididos a intervenir en las próximas elecciones presentando un candidato propio que defienda, en el Parlamento, los intereses obreros.

Anuncian, además, que no tienen inconveniente en pactar con los elementos mauristas, si éstos incluyen, en su candidatura, el nombre del candidato que presenten los mineros.

Noticias varias

Madrid, 29 (1'00)

Los Reyes ovacionados

Hallándose el Presidente del Consejo, señor Dato, en Palacio despachando con el Rey, pasó por la plaza de Oriente una división de tropas que iba a efectuar prácticas militares.

Sus Majestades se asomaron al balcón.

Al notarles el público, fueron objeto de una manifestación de simpatía.

Durante el tiempo que pasó la tropa el público no cesó de aplaudirles y ovacionarlos.

El nuevo Ministro de Persia

El nuevo Ministro de Persia en esta capital ha presentado las credenciales al Monarca.

Prensa Asociada

NOTA.—Por funcionar con retraso la línea telegráfica, al cerrar esta edición no hemos recibido todavía la última conferencia de Madrid.

Correos, Telégrafos y Radiotelegrafía

Academia CORMENZANA

48 aprobados en la última convocatoria de Telégrafos.

Rambla 45 (Frente Instituto)

Compro plata vieja

a buen precio. Platino, alhajas de oro y dentaduras usadas

Juan Miró Hermano

VIDRIERIA, 40

al lado de la Chocolatería Bardozy

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró—abierto toda la noche Colón, 22, Pirelli

Rayos X y Violetas

Curación de las enfermedades de la piel, Lupus, Eczemas, Ulceras, Verrugas, Nevos, Lunares, Erpes, etc., etc. Depilación todo sin dolor.

Gabinete RIBAS—Vallori 23

EL MÉDICO ABRINES

Ha trasladado su consultorio de Cirugía general, enfermedades de garganta, nariz y oído.

San Cayetano, 11-1.ª izqda.

